阜泉扶组字〔2017〕43号

颍泉区扶贫开发领导小组关于印发

颍泉区2017年全国扶贫日活动方案的通知

各镇（街道、园区）扶贫开发领导小组，区扶贫开发领导小组各成员单位、区直有关单位：

   为认真做好2017年全国扶贫日活动各项工作，根据《阜阳市扶贫开发领导小组关于印发阜阳市2017年全国扶贫日活动方案的通知》阜扶组〔2017〕27号要求，结合我区实际制定《颍泉区2017年全国扶贫日活动方案》，现印发给你们，请认真组织实

施，并将活动开展情况及时报区扶贫开发领导小组办公室。

阜阳市颍泉区扶贫开发领导小组

2017年9月29日

颍泉区2017年全国扶贫日活动方案

2017年10月17日是我国第4个扶贫日，也是第25个国际消除贫困日。组织开展好扶贫日系列活动，对于进一步聚焦脱贫攻坚、动员社会参与、形成各方合力具有重要意义。根据《阜阳市扶贫开发领导小组关于印发阜阳市2017年全国扶贫日活动方案的通知》阜扶组〔2017〕27号要求，结合我区实际，现制定颍泉区2017年全国扶贫日活动方案。

一、指导思想

全面贯彻习近平总书记扶贫开发重要战略思想，充分展示近年来全区扶贫开发成就，总结交流脱贫攻坚经验，分享扶贫创新成果。通过开展全方位、多层次、多形式的宣传、表彰、认领、走访活动，引导社会各界关注贫困问题，关爱贫困人口，关心扶贫工作，进一步提高群众对脱贫攻坚政策的知晓度，凝聚脱贫攻坚思想共识，营造人人关心扶贫、人人支持扶贫、人人参与扶贫的社会氛围，汇聚全面打赢脱贫攻坚战的强大合力，为党的十九大胜利召开营造良好社会氛围。

二、活动内容

（一）召开一个会议
2017年10月中旬在区委七楼会议室召开颍泉区2017年全国扶贫日宣传动员大会，总结2016年以来全区社会扶贫工作，对2016年社会扶贫先进企业和自力更生、脱贫致富光荣户进行表彰，进行扶贫项目认领认捐活动，部署下一阶段社会扶贫工作。（区扶贫办牵头，相关单位配合）
（二）开展三个活动

1.开展系列宣传活动
扶贫活动日期间，区、镇集中开展全方位“扶贫日”系列宣传活动。一是媒体宣传扶贫信息。2017年10月10开始，通过颍泉区政府网站、微博、微信公众号等各类媒体，开辟扶贫专栏，宣传发布扶贫公益信息，公布拟认领扶贫项目，发出倡议书，倡议社会各界积极参与扶贫项目认领和认捐。二是展板宣传扶贫成果。在区政府二楼大厅举办脱贫攻坚成果图板展，宣传和展示近年来全区精准扶贫、精准脱贫成果。三是社会宣传扶贫政策。“扶贫日”当天，“九大工程”牵头单位开展“扶贫日”专题宣传，在人流聚集处设立宣传台、发放宣传单，宣传金融扶贫、健康扶贫、就业扶贫等相关政策，倡导社会各界关注贫困问题，关爱贫困人群，关心贫困事业，营造社会扶贫良好氛围。（区委宣传部牵头，区扶贫办配合）

2.开展认捐认领活动，

（1）扶贫项目认领。区扶贫办在区政府网站发出倡议书，倡议社会各界积极参与扶贫项目认领和认捐。各镇（街道、园区）负责筛选编制扶贫项目，在网站等媒体公布，供党政机关、社会组织及个人认领。各镇（街道、园区）负责项目认领对接工作，及时把实施情况向认领单位（认领人）反馈，并向社会公开。认领活动结束后，各镇（街道、园区）将认领情况汇总报送区扶贫办，区扶贫办将全区认领情况汇总后报送市扶贫办。（区扶贫办负责）
（2）社会公众捐款。各镇（街道、园区）根据本地实际情况，倡议社会公众自愿捐款。活动结束后，各镇（街道、园区）及时将捐款情况报送区扶贫办，区扶贫办及时将全区捐款情况报送市扶贫办。（区扶贫办负责）
3.开展集中帮扶大走访活动

自10月17日开始，全区各级定点帮扶单位围绕年度帮扶计划和帮扶村年度脱贫目标，积极组织本地、本单位、本系统干部职工参与“扶贫日”系列活动，以驻村帮扶工作队为依托，到村到户开展全方位的结对帮扶，宣传扶贫政策、落实帮扶措施，帮助解决生产生活中存在的实际困难，切实提高群众满意度（各帮扶单位负责）。
三、工作要求

（一）统一部署，落实责任。扶贫日系列活动在区扶贫开发领导小组领导下开展，区扶贫开发领导小组成员单位要积极参加配合。各镇（街道、园区）、区直各单位要制定切实可行的扶贫日活动方案，认真扎实开展扶贫日活动，做到不走过场，不搞形式，注重活动实效。

（二）积极发动，重在参与。按照注重营造氛围、注重社会参与、注重整合资源的要求，采取多种形式扩大社会扶贫济困、奉献爱心的参与面，广泛发动广大群众、社会各界、企业家、公益慈善团体参与开展“10.17”扶贫日活动。

（三）精心组织，注重实效。各镇（街道、园区）、区直各单位要把开展扶贫日活动作为践行群众路线、促进社会和谐的一项重要工作，按照依法合规、节俭务实、注重实效的原则，精心实施，把扶贫日活动办出影响、办出特色、办出成效；要对外公告扶贫日活动信息，公布社会各界参与情况和捐赠资金情况，接受公众监督，增加公众透明度，增强活动感召力和社会公信力。

（四）总结成效，弘扬善举。各镇（街道、园区）、区直各单位要分别统计本单位、本系统、本地区捐款捐物情况统计表与扶贫日活动总结一并按要求报送至区扶贫开发领导小组办公室。
附件：扶贫日活动备选宣传语

附件

扶贫日活动备选宣传语

1．“10·17”，与您一起。

2．坚决贯彻精准扶贫精准脱贫基本方略，确保如期完成脱贫攻坚任务。

3．全党动员，全民参与，奋力夺取脱贫攻坚的全面胜利。

4．脱贫攻坚，党心所向，民心所依。

5．扶贫一程，助力一生。

6．富强中国梦，扶贫要先行。 

7．扶贫济困，共筑和谐。

8．用心扶贫，用行济困。

9．凝聚全民正能量，打好脱贫攻坚战。

10．扶贫济困你我他，践行友善靠大家。

11．扶贫济困，践行友善。

12．捐出一份爱心，奉献一片真情。

13．做慈善事业的行动者，当爱心奉献的传播者。

14．全面落实到户帮扶政策，加快贫困群众致富步伐。

15．组织起来、发动起来、动员起来，坚决打赢脱贫攻坚战。




