
关于印发《家庭医生签约服务示范点创建
实施方案》的通知

各乡镇卫生院、社区卫生服务中心：
现将《家庭医生签约服务示范点创建实施方案》印发给你们，请遵照执行。


阜阳市卫生和计划生育委员会
2017年5月31日











家庭医生签约服务示范点创建实施方案

为贯彻落实《推进家庭医生签约服务指导意见的通知》（国医改办发〔2016〕1号）等有关文件精神，加快推进家庭医生签约服务工作，使我区居民获得连续、综合、便捷、个性化的健康管理服务，促进合理有序就医秩序的形成。特制定本实施方案。
一、创建主体
以乡镇卫生院、社区卫生服务中心为创建主体，通过开展家庭医生签约服务示范点创建工作规范服务流程，拓展服务内涵，提升服务质量，为群众提供更便捷、更温馨的签约服务。
二、创建内容
签约服务团队结构合理，分工协作制度完善；签约服务绩效考核规范有效，签约服务绩效考核办法和激励分配细则完善，绩效考核适用性和薪酬分配透明度提高，签约服务计酬发放与考核结果挂钩，体现“多劳多得，优绩优酬”；基层首诊、双向转诊机制初步建立，辖区居民就医秩序进一步规范，基层首诊率和预约转诊率提高，按指征转诊率逐步提高，上下转诊程序便捷、有效，上下级医疗机构分工协作制度完善；签约服务团队与辖区居民建立稳定的签约服务关系，规范签约率、履约率、续约率、知晓率、满意率明显高于当地基层医疗卫生机构的平均水平，在当地发挥示范引领作用。
三、任务指标
2017年我区要创建2家签约服务示范点，2018年以后逐年增加示范点创建数量。
四、时间步骤
（一）创建启动阶段（2017年5月）。区卫生计生委成立领导小组，开展示范点创建调研，制定本地区示范点培育方案和年度工作计划，定期检查分析进展情况。各示范点也要成立相应组织，制订工作计划，落实责任、措施和完成时限，建立例会等相关制度。
（二）创建推进阶段（2017年6-9月）。区卫生计生委进一步制定完善相关保障措施、双向转诊机制，积极开展督查指导。各示范点围绕创建内容，有序推进，起步阶段要大力抓好服务理念提升、签约服务流程、签约团队建设、绩效方案制定等重点工作；实施阶段要建设改造软硬件设施，并结合单位特点，以需求为导向，提升签约服务质量。
（三）创建评估阶段（2017年10-12月）我区于10月份开展示范点建设评估，总结交流示范点建设的成功经验和典型做法，加强宣传，及时推广成果，以点带面，推动本地区家庭医生签约服务工作提质增面，让广大人民群众有更多的获得感。于10月底前将评估结果报送至市卫生计生委，市卫生计生委将于11月选派专家对各示范点进行督查评估，省卫生计生委将于12月对省级示范点进行考核验收。通过省级示范点验收的机构，将获得“安徽省签约服务工作示范单位”称号（评估、验收考核办法及指标另行下文）。
五、创建要求
（一）加强考核指导，强化结果应用。区卫生计生委要在保障签约服务经费及时足额到位的基础上，加强对示范点的投入和业务指导及考核，将签约服务示范点建设成效作为机构年度目标考评的重要依据之一；要加强对考核结果的应用，对充分发挥引领示范作用的机构，在评先评优、人才培养、考核补助等方面给予激励和倾斜，对实绩不明显、不能起到示范带动作用的机构，取消示范点资格。市卫生计生委将对示范点创建活动列入2017年度目标责任制考核内容。
（二）完善政策支撑，加快信息化建设。区卫生计生委要积极协调财政、人社、物价等有关部门，进一步完善签约服务的支持政策。要加快信息化建设，完善签约服务、分级诊疗、远程医疗信息系统，提升基层信息化水平。
（三）落实分级责任，区示范点承担当地基层医疗卫生机构的带教培训工作。坚持实践创新，确保发挥签约服务工作的引领示范作用。

附件：关于成立家庭医生签约服务示范点创建工作领
导小组的通知


颍东区卫生和计划生育委员会
2017年5月31日
